



青春奉献志愿路

——记市青年科技人才志愿服务队

□汪楠 记者 左其慧 朱雷成

春日的早晨空气清新,阳光明媚。一大早,市青年科技人才志愿服务队孙宇雯、沈禹、张璐等队员就来到市科技馆,开展每月一次的线下志愿服务活动。在这里,他们在工作人员带领下,深入了解科技馆的各种展品和展览,从展区到4D观影、穹幕影院,从科普讲解到AR课件、乐高机器人,感受科技带来的创造力和乐趣,为以后的志愿服务活动精心“备课”。

为丰富盐城市青年人才“八小时以外”的业余生活,去年5月,市科协牵头成立了盐城市青年科技人才志愿者服务队,汇聚各行各业、不同兴趣爱好的青年科技人才志愿者,开展科技传播、青少年科技教育、科技创新创业等与科学技术相关的志愿服务工作。市青年科技人才志愿者服务队以盐城市“名校优生”引进人才为主,目前有队员21人。

志愿服务队队长孙宇雯是河北张家口人、2021年7月我市引进的“名校优生”,目前她已是市科技馆展览教育部部长。平

时工作忙,如今又当上志愿服务队队长,只身一人在盐城工作的她,每年也只能春节期间回家看望亲人。“盐城环境好,我很喜欢,如今盐城就是我的家!”孙宇雯笑着说。盐城市人社局的沈禹是盐城人,提起志愿服务,她告诉记者,能在闲暇时间和朋友一起参加社会工作和科技志愿服务是一件既有趣又有意义的事情。

提起志愿服务队,孙宇雯一脸自豪:“服务队的不少队员都曾有过志愿服务经历,有的曾作为疫情核酸志愿者参与抗疫,有的从大学就热心参与志愿服务,获得过优秀志愿者称号,拥有参与志愿服务的热情与经验,有良好的专业素养和优秀的志愿服务精神。”

市科技馆作为全市青少年科普教育的主阵地,拥有丰富的科普资源和完善的设施设备,在科普大篷车、线上科普、科技培训咨询等方面积累了比较丰富的活动经验。活动当天,市科技馆馆长徐春凝还与志愿者进行了座谈,介绍科技馆的发展历程以及未来的发展计划。志愿者们也就如何更好地发挥自身优势参与科技志愿服务工作



进行了交流和探讨。

青春无悔志愿路,点点微光汇成炬。“志愿服务是社会文明进步的重要标志,作为一名时代青年,我们要以实际行动书写新时代的雷锋故事。”从志愿者们青春洋溢的脸上,可以看到“奉献、友爱、互助、进步”志愿服务精神在一点一滴处体现着。

据悉,为弘扬志愿服务精神,打造盐城特色志愿服务品牌,进一步推进我市科

普事业发展,近期,市青年科技人才志愿服务队将以“乐在盐城 志愿青春”为主题,采用科普大篷车进校园进企业进社区,依托盐城市科技馆微信公众号、视频号,面向广大青少年创作形式多样的线上科普作品,开展科技培训咨询服务、科技创新创业调研等形式多样的活动,传播科学知识、弘扬科学精神,助力科普事业发展。

新闻速递

中学生公益科普实践活动举行



本报讯 (陆中)“五一”期间,江苏思睿文化传媒有限公司携手盐城市青少年人工智能教育学会、盐城远航志愿者服务中心,联合举办“奋斗正青春,科技向未来”中学生公益科普实践活动,让同学们体验科技的神奇魅力。

科技蒋老师给同学们解读了“白名单”科创比赛的具体内容。“白名单赛事”指的是教育部每年公布的面向中小学生的全国性竞赛活动。作为教育部门认可的赛事,该赛事具有成熟的评价体系,在更好地规范中小学赛事同时,也进一步提升了比赛含金量。

在整个比赛中能培养孩子的专业技能、交流能力、团队意识、抗挫力和赛事精神等综合素养。现场,科技陈老师还带领

孩子们感受机器人编程的全过程。机器人制作的关键点是拼接过程中要理解掌握数学知识、物理结构、仿生学等多学科知识,并且能融会贯通地运用到作品中。据陈老师介绍,编程的重点在于同学们要将自己独特的想法倾注于作品中,让作品成为自己个性和思想的表达。

据悉,本次公益活动利用学生的课余时间,让学生走出课堂,通过科技知识普及和科技大赛课程体验,激发同学们对科技活动的兴趣,培养学生善于观察、主动发现和解决问题的能力,淬炼勇于探究的科学精神。通过科技性与趣味性相结合的主题教育机器人竞赛活动,让学生懂得更好地用科技改变未来。

阜宁县科协

走进社区开展科普志愿服务

本报讯 (王庆艳)4月22日是第54个世界地球日,为进一步做好环境保护科普宣传工作,阜宁县科协与阜城街道中心社区共同开展“珍爱地球 人与自然和谐共生”世界地球日新时代文明实践科技科普志愿服务活动。

活动现场,科普志愿者们通过设置“美丽江苏”环境保护科普展板,发放科普宣传资料,向现场群众科普动植物分布情况,并通过互动问答等方式,现场为群众科普动植物多样性保护措施,呼吁大家从自身做起,减少使用一次性物品,积极参与垃圾分类,倡导绿色低碳出行,让“尊重自然、顺应自然、保护自然”的生态文明理念在心中生根、发芽,做守护地球的传播者和践行者,切实提高广大居民科学素养。

邵余蓉:

做客户放心的快乐会计师

□夏芸 记者 朱雷成

“没想到这么繁杂的企业管理也可以实现数字化管理,这下我不用发愁了,可以腾出时间精力专门去做市场。”4月25日在“强监管下企业风险管理”讲座现场,盐都区某企业负责人刘先生说。

此次讲座邀请高级会计师、高级咨询师邵余蓉主讲。邵老师围绕公司治理、公司核算、财务管理、内控管理、分配管理5大财务生态系统,结合20多年的财务实践,进行深入浅出的讲解,赢得在场观众的一致好评。

财务出身的邵余蓉曾在国企磨砺过,离开国企后,她以超乎常人的果敢睿智和坚韧不拔的毅力开始创办自己的企业。成立于2003年的四川佳信企业管理咨询有限公司是邵余蓉创办的第一家企业。公司自创办以来坚持以“做快乐的会计师,让老板睡得香”为企业使命。

多年来公司致力于企业顶层设计、公司数字内控管理、信息化建设咨询服务、一站式托管等,凭借自身雄厚的技术实力和专业素养,不断赢得发展先机。“数年磨一剑。”随着互联网时代的到来,邵余蓉致力于为企业创造一个良好的财务生态环境,成功开发出企业数字内控管理软件——掌控宝,为现代企业提供一个智能化管理的信用呈现平台,为会计师提供一个展现自己职业道德、高超专业技术和受企业欢迎

的信用平台;为各大高校提供一个“大学生创新创业实训平台”;帮助企业通过科学、合法、规范的财税筹划,规避企业法律风险,同时达到创收节税节费的目的。2022年她与时俱进推出“企业数字内控孵化器”数字服务产品——“16611129”(1治6管6护11制1核29流程),与掌控宝软件融合并用。

“很高兴能入驻盐城市科创中心,也希望用我们的财务之道和专业知识为盐城的企业提供优质的数字管理服务。”邵余蓉用带有四川口音的普通话介绍了她与盐城的“姻缘”。去年,在国火智库(南京)咨询有限公司的力荐下,盐城市科创中心向邵余蓉抛出“橄榄枝”,经过双方反复沟通磋商,2022年8月,“四川金佳信软件有限公司也是国家级高新技术企业”作为国火智库(南京)咨询有限公司的合作伙伴入驻盐城市科创中心,并由四川金佳信软件有限公司移址变更为盐城金佳信软件有限公司。

“佳信,即最佳信任之意。这不但是我的追求,也是我做人的起码原则。”邵余蓉笑着说,公司将通过建立独立执业的专业团队、培养全托管专业人才队伍,全方位帮助企业解决管理难题,助力盐城经济发展。经过市科创中心的推荐,目前该公司已与盐城新壹创信息技术有限公司、启迪信通数字经济研究院、南京理工大学技术中心(盐城)分中心达成了合作意向。

长三角一体化律师法律服务论坛在盐举办

本报讯 (记者 朱雷成)日前,由市司法局、市律师协会主办,江苏圣典(盐城)律师事务所协办的“长三角一体化律师法律服务论坛”在市科创中心举行。

盐城市律师协会会长丁良成致开幕词,丁会长回顾了盐城市律师的发展历程,希望我市律师应当积极融入长三角一体化,开展法律服务。无锡市律师协会副会长程德兵、安徽省阜阳市律师协会副会长李子宽也分别致辞。

为了使长三角一体化律师法律服务实体化、机制化,盐城市律师协会在圣典(盐城)律师事务所设立长三角一体化律师法律服务盐城联络站,盐城市律协副会长刘爱君向江苏圣典(盐城)律师事务所授牌。

论坛首先由南京市律师协会会长、江苏圣典律师事务所主任贾政和作题为“长三角一体化律师服务机制建设”的主旨发言。贾政和首先介绍了长三角一体化发展概况,接着以南京法律服务行业都市圈的建立历程以及圣典律师区域一体化法律服务的实践发展为例,阐述了长三角一体化律师服务机制建设的目标、路径,赢得了与会人员热烈的掌声。

响水县司法局法律服务科科长王海娅介绍了为响水不锈钢产业链发展,全力打造的“产业链+法律服务”响水样板。响水县不锈钢产业会会长许小军作“长三角不锈钢产业链布局”的报告,着重介绍了当前长三角区域不锈钢产业的困境、机遇,以及不锈钢产业对于专业法律服务的期盼和要求。其间,还举行了论坛发言、圆桌对话,与会人员分别就“长三角一体化”以及“产业链+法律服务”主题,结合自身的法律实践,进行分享。

江苏圣典(盐城)律师事务所于今年初以科技法律服务企业应邀入驻盐城市科创中心,作为盐城市第一家同时具有专利代理资质的律师事务所,该所秉持圣典长三角一体化法律服务理念,积极参与盐城市不锈钢及新能源产业链+法律服务,为盐城市经济社会高质量发展作出积极贡献。

耕海牧渔忙 滩涂著文章

——记盐城师范学院副教授姜森颤

□记者 朱雷成

在广袤无垠的盐阜大地上,在一望无际的沿海滩涂池塘边,经常奔忙着这样一个人,他一手拿着采样器,一手拿着水质仪,科研攻关,数年勤勉,步履不停,用他的专业知识履行着一位科研工作者的责任与担当,推动科技成果转化为现实生产力,助力养殖户和水产企业增收致富,取得了良好的经济与社会效益。2022年,他被市委组织部、市科协等部门联合表彰为“盐城最美科技工作者”。

“耕海牧渔,发展海洋经济大有可为。”多年来,姜森颤在大食物观视域下,聚焦“蓝色粮仓、丰茂牧场”“做好土特产文章”,在海水池塘基础生态学研究、海珍品(南美白对虾、大红海参、美洲螯龙虾、南美白对虾、长牡蛎和黑棘鲷等)池塘养殖技术、生态综合养殖模式及营养与饲料研发等方面取得了丰硕的研究成果。

言辞简洁、儒雅干练,80后的辽宁人姜森颤,说起话来也带有北方人的豪爽。2011年6月,姜森颤从中国海洋大学水产养殖专业博士毕业后,成为大连獐子岛集团股份有限公司海洋生物技术研发中心的研发工程师;2013年调入盐城师范学院,



媒体搭台、部门服务、企业参与、回馈读者,4月29日,2023盐城民生实事面对面暨盐阜大众报读者(粉丝)节在中华海棠园盛大启幕。当日,中石化盐城石油分公司易捷大篷车开进现场,60余种质优价廉的商品赢得观众驻足流连。为真情回馈消费者,分公司易捷服务部还举办了让利加油、免费养车洗车等惠民活动。

纪哉 摄



新型科技人才等策略,推进池塘养殖业高质量发展,最终实现我国渔业水产和农业现代化强国建设目标。

科研不停步、攻坚在路上。多年来,姜森颤通过系统性科学试验,确定了海珍品池塘养殖基准技术参数,开发了以“盐井水、盐度、pH值、溶氧量、营养盐含量、透明度、水下光照强度等。”这些水生态因子与水生生物间相互作用、相互影响,共同构成了水域生态系统,其中与水产养殖相关的,我们称之为养殖水域生态系统。”近年来,姜森颤研发团队致力于养殖水域生态系统,特别是养殖池塘基础生态学特征及其变化规律的研究,取得业内关注的科研成果。

采访中,姜森颤表示:“作为科研工作者就要潜心钻研,找出问题的最佳答案,解决生产问题,以此为产业的发展提供科学依据。”池塘养殖是我国水产养殖的主要生产方式之一,近年来,他通过深入分析当前我国池塘养殖业的产业发展状况和养殖技术现状,指出了池塘养殖业存在的问题。在此基础上,提出了应通过深化产业结构调整、完善法律法规、加强标准和技术体系建设、加快新技术和新模式应用,以及培养

精加深工与高值化利用等全产业链技术进步提供了科学支持。

与此同时,他还积极开展科技服务社会工作,通过专题讲座、技术培训等形式对企业技术人员和养殖户进行技术培训,参加地方水产企业技术研讨会、发展规划会等,获得了企业和养殖户的信赖与肯定。

潜心钻研,硕果累累。近年来,姜森颤主持完成国家自然科学基金、国家级星火计划、江苏省产学研合作项目、盐城市科技计划项目及企事业单位横向课题等科研项目18项,发表研究论文20余篇,以第一发明人获授权PCT国际发明专利2项,以第一设计人登记国家计算机软件著作权3项,以第一起草人编制并发布企业技术标准4项,入选2020年度江苏省“三区”人才支持计划,2018年江苏省“双创计划”科技副总。2018年和2022年分别被聘为南京工业大学、上海海洋大学硕士研究生导师,2023年受聘为教育部研究生学位论文评审专家。

科技人物